

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre — 16 kon.
 Félévre — 8 c
 Helyben házhoz hozva:
 Egész évre — 20 kon.
 Félévre — 10 c
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre — 24 kon.
 Félévre — 12 c

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 szombat utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kérésekre visszadának
 vagy megválaszolásra nem vállalkozik.

Hirdetések és hirdetések a
 kiadóhivatalban intézendők.

Helyes cím: Ára 3 fillér.

NAGYVÁRAD, április 17.

Apponyi lemondása.

Mióta az ex-lex fenyegeti ismét a magyar alkotmányosságot, többször felmerült a hír a sajtóban Apponyi lemondásáról.

A ki csak valamennyire is ismeri politikai életünknek ezt a valamennyi felett magasan kiemelkedő, kristálytisztá jellemű vezérét, sajnálkozva bár, demégis hitelt adott a hírek, mert nem tudjuk róla feltételezni, hogy ő segédkezett nyujtana a törvénytelen állapot előidézéséhez, annál kevésbé tehetjük fel róla azt, hogy ilyen törvénytelen kormányzásban bármilyen részt vegyen. Pedig mint a képviselőház elnökének részt kellene vennie abban.

Azért hát mindenki elhitte az első hirt, hogy az indemnyi-vitában fel fog szólni s ezzel a házszabályok értelmében e vita tartama alatt nem vezethetvén a tárgyalást, elhárítja magáról a felelőséget és közreműködést az ex-lexben.

De most többet, sokkal többet mond róla a hír, melyet fővárosi tudósítónk küld.

E forrás szerint nemcsak felszólal e vitában, hanem kilép a szabadelvű pártból, lemond a házelnökségről s a mi mindenekfelett pótolhatatlan veszteség lenne politikai életünkre — lemond mandátumáról is.

E formában nem akarunk hitelt adni e szenzációs hírek, melynek megvalósulásától igazán félünk.

A hirt magát adjuk a következőkben:

Budapest, ápr. 17. (Saj. tud. táv.)

A ház hangulata igen érdekes. Egyes csoportok élénken tárgyalják a bekövetkező eseményeket. Egy kisebb csoport előtt egyik rendesen jól informált képviselő következő érdekes felvilágosításokkal szolgált:

Hogy milyenek lesznek az események, nem tudom. Egy azonban bizonyos. *Apponyi gróf megelégette és a legközelebbi napokban nemcsak az elnökségről fog lemondani, hanem egyúttal kilép a szabadelvű pártból és lemond a mandátumáról.* Valószínűleg őt a volt nemzeti pártiak közül 5—6 követni fogják, és szintén lemondanak mandátumaikról.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, április 17.

Elnök: Apponyi Albert gróf.

Több kisebb jelentőségű iromány előterjesztése után.

Dobieczycki Sándor a közlekedésügyi bizottság előadója egy Balaton melléki helyiérdekű vasút engedélyezéséről tesz jelentést.

Személyes ügyek.

Holló Lajos: Személyes kérdésben szólal fel. A honvédelmi miniszter tegnapi beszéde során megvádolta a Magyarországot. Ő mint a lap főszerkesztője mondja, hogy lapja csak a tényeket és azokat is tárgyilagosan adta közre. Visszautasítja tehát a miniszternek ama kijelentését, hogy a lap csak szenzációhajhászást akart elérni. Ott van Herczeg Ferencz lapja, ez még élesebben foglalkozik ez ügygel, felolvassa a megfelelő részt. Az ifjaknak tett megjegyzéseik nem voltak olyan főbenjáró, hogy azokért ki kellett volna csapni. A Gotterhalte és különösen a most uralkodó katonai szellem ellen harcolni fog az ellenzék. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Olay Lajos személyes kérdésben szólal fel. A tegnapi ülés folyamán a naplóban egy állítólagos közbeszólás jelent meg ellene a fonógépekről. Ugy van feltüntetve, mintha Rakovszky mondta volna. Ő a fonógép ügyében tisztázva van. Nem hiszi, hogy a megjegyzést Rakovszky tette volna. Aki azt a naplóba becsempészte, hitvány orvtámadást intézett ellene. Egyébként kijelenti, hogy Rakovszky nem sérthet. (Mozgás.)

Elnök: Olayt e kifejezéseért megint.

Rakovszky István: Személyes kérdésben szólal fel. Törekvése mindig az volt, hogy a parlament megőrizze tekintélyét s a tárgyalások a kellő színvonalon álljanak. Miután az elnök megtette azt, amit kellett, erről nem szól, csupán köszönetet mond érte az elnöknek.

Elnök: Következik a napirend: az indemnitás tárgyalása.

Kossuth az indemnitásról.

Kossuth Ferencz: Azért szólal fel, hogy a jelen súlyos körülmények között jelezze a párt álláspontját. A kormány nem járt el alkotmányosan. Nem tárgyalta le fontos javaslatokat, hanem egyet akar átérőszakolni, a melyről láthatta, hogy az országban és itt a parlamentben a legnagyobb ellenzésre talál. A

A „TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

Az atya.

Irta: Francois de Non.

A légfűtő készülékből kellemes melegség sugárzott Edmond Jane dolgozószobájába, uoha a kandallóban is izzó szén piroslott. Pompás irodai helyiség volt ez; széles ablakain át, amelyek Páris egyik legszabadabb térségére nyíltak, még a borus téli napokon is derült világosság áradt minden zugba. A terjedelmes, masszív íróasztalon szanaszét modern eszközök: a villamos lámpás, XVI. Lajos korabeli csillárhoz hasonló, rolett ernyővel, díszes remek; aztán a telefon fényesre csiszolt nikkal alkatrészeivel; mellette egész sora a fehér csengőgomboknak, könnyen hozzáférhető helyen, hogy a parancsoláshoz szokott urnak a kezégyében legyen minden pillanatban.

Monsieur Jane hátra támaszkodott a karosszékében. Keze szórakozottan tapogatta végig az elefántcsont papírvágót, a kitűnő bőrből készült írómappát, a sima levélpapírokat. Öntudatlanul is érezte, hogy ez a hely a legkedvencebb tartózkodási helye, itt a kipárnázott ajtó között, a melyeken át időnkint mégis behallatszik a szomszédos termék pénztárainak megcsendülő arany hangja.

Tiszteletteljes csöndben szolgálta lépett be és mély megbájlással egy névjegyet tett ura elé. A névjegy egyik sarka behajtván s a közepén e kézzel írott név, hosszú szarkalásos betűkkel:

Bárá Mareschamps de Merville.

A barkár valami arisztokrata üzletembert sajtott benne, amolyan kissé gyanús ügyfélként, aminők tucatszámra hemzsegnek Párisban s akik a tapasztalt pénzember szemében mindig kölcsönkérőt jelentenek.

— Mondja meg neki, hogy el vagyok foglalva; forduljon a titkáromhoz.

A szolgálta rámutatott egy pár szóra, amelyek czeruzával voltak a kártyára írva.

— Ez az ember azt mondja, hogy ha az igazgató ur olvassa...

Csakugyan ide a szögletbe írva van valami; egy szürke sor, a mely már írásközben szétmázkódott:

Atyja részéről.

Monsieur Jane összerézzen. Hirtelen alig tudta felindultságát elpalástolni a liberális szolgálattal, fűrkésző tekintete előtt.

Az atya!

Szempillantás alatt átfutott emlékein egész élete; jelenéről-jelenetre, gyermekkorától kezdve, minden esemény. A hosszú évek, amikor mint kosztosgyerek falun élt, ahol időnkint meglá-

togatta édes jó anyja, a Madame Jane, amint nevezték... Aztán később az iskola, a hosszú iskolaépület, a tantermek és a félénk aszszony gyakori látogatásai... Es jöttek a nyomorúsággal, küzdelmekkel teli esztendő s épen amikor már földerült végre az ő szerencséjének a csillaga s kezdődött volna boldogsága is, akkor ragadta el szegény jó anyját a halál. A szerencsétlen nő sohasem ismerte a boldogságot; amikor elérte volna végre, akkor örökre megszűnt a szíve dobbanása.

Szerencsétlen volt; ez minden, amit Edmond az anyjáról tudott. Es amit az örökül rá hagyott, az előtte egy ismeretlen férfi neve volt: *Jane*. Szerencsére azonban ez a név angolnak tetszett s nem lehetetlen, hogy ez adott neki tekintélyt és segítette elő a karrierjét a financier pályán.

Mindezek a dolgok egy pillanat alatt elevenedtek meg az emlékeiben; akkor aztán intett:

— Nem tudom, mit jelent ez; de bossúsága be.

* * *

Amikor az ajtó nyílt, Jean ur erősen dobogni érezte a szívét, s minden idege megfeszült. Gyors pillantást vetett a kicsiny törődött emberre, akinek vénségtől meggörnyedt sovány testéről szomorúan sirt le a nyomor; vedlett föltes ruhája nagy szenvedések nyomát viselte. Csak a szemének tiszta tekintetében

parlamentari tárgyalások megkövetelik, hogy előbb az időhöz kötött javaslatokat tárgyalják. Ilyen a költségvetés, mely ha nincs meg, az országot törvénytelen állapotba sodorhatja. Az első indennit azzal az indoklással adták be, hogy az idő alatt a költségvetést letárgyalják. És mi történt? Nem azt tették. Hanem egy javaslatot akartak áterőszakolni, mely nemzeti ellenállást vont maga után.

Fejérváry Géza báró: Nem a nemzet, az ellenzék ellenállása. (Felkiáltások a szélsőbalon: Ohó! Bizony a nemzet!)

Kossuth Ferencz: A többség visszaélt az ellenzék lojalitásával. Az ellenzék meg akarta mutatni a többségnek, sőt még inkább annak a láthatatlan bécsi kéznek, hogy nincs olyan kormány Magyarországon, mely nemzetellenes törvényjavaslatot keresztülerőszakolhatna. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) A kormány kijátszotta az ellenzék, mert amidőn az első indennitást megadták, nem a költségvetést tárgyalta a kormány, hanem beterjesztette a katonajavaslatokat. Most ismét indennitást kérnek. Csak hogy most nem fogják becsapni az ellenzék. A függetlenségi párt határozatot hozott, mely ugyan ösmeretes alapokból, de felolvassa, hogy az ország színe előtt meghallják. A függetlenségi párt elhárítja magától a felelősséget, ha az országot törvényenkivüli állapotba sodorja a kormány. (Mozgás a jobb oldalon. Felkiáltások: Ohó!)

A párt elhatározta, hogy az indennitai törvényre emelése ellen minden erejével küzdeni fog. A párt korlátozni akarja a párt azt a jogát, hogy a tárgyalási sorrendet megállapítsa. Helytelen ez a tárgyalási sorrend, mikor a kormány nem engedi meg, hogy olyan javaslatokat tárgyaljunk, melytől függ az országnak alkotmányos léte. (Ugy van! a szélsőbalon.) A többség uralmát tülzásba vinni nem szabad.

Fejérváry Géza báró: Hol a határ!

Babó Mihály: Már régen túl lépték azt.

Kossuth Ferencz: A kormány eljárása valószínűsít, hogy ha 300—összefogódzott embernek zsaruoktsága ellen...

Felkiáltások a jobb oldalon: Nem zsaruoktságot!

Babó Mihály: Hát akkor szolgaság!

Kossuth Ferencz: Egy embernek lehet a szívéhez, lelkéhez szólni, de 300-nak nem. (Zajos helyeslés, taps a szélsőbalon.) A többség uralmának elméletét tulozni annál helytelenebb nálunk, mert nálunk nincs olyan ellenzék, amely mindig gáncsolni akar, mert a függetlenségi párt csak akkor fejt ki erős ellentállást, amikor nemzeti érdekről van szó, amikor az ország javáról van szó. Es kérdi a tuloldaltól,

lehet-e vádolni egy ilyen ellenzék, mely nemzeti követelésekért, ugye lehet ideálokért küzd. (Zajos éljenzés, taps a szélsőbalon.)

Münnich: De veszélyezteteti az alkotmányt! **Felkiáltások a szélsőbalon:** Attól ne fájjon a Münnich feje!

Kossuth Ferencz: Ne vigye tülzásba a többség uralmát, ne törekedjen arra, hogy lerombolni akarja azt a magyar szellemet, amely ha kell ellentáll a támadásoknak és megvédi a nemzet jogait ha kell. (Zajos éljenzés, taps a szélsőbalon.) A katonai javaslatoknál azt kell higye, hogy a kormány nyomásnak enged, s kényszeríti arra az a bizonyos láthatatlan hatalom. (Ugy van! a szélsőbalon.) Pedig hát már eljött annak az ideje, hogy Magyarországon a magyar nemzet legyen végre az ur. Az a magyar nemzet, amelyől származik a hatalom a királytól a legutolsó bakterig. (Zajos helyeslés.)

Konstatálja, hogy abból, amit elmondott, világosan látszik, hogy a párt nem akarja az ex-lexbe bevinni az országot, ha a kormány törvényesen jár el. Alkalmazkodjon a kormány az indokláshoz, amelyet az indennitivel beterjesztett, s akkor nem lesz törvényenkivüli állapot. Javaslatot nyújt be, hogy a képviselőház utasítsa a kormányt, hogy az indenniti alatt a költségvetést tárgyalassa. (Felkiáltások a szélsőbalon: Ezt csak elfogadják!) Az indenniti megadását bizalomkérdésnek tekintve azt pártja 67 es kormányaak soha meg nem adja.

Fejérváry Géza báró: Elég szomorú.

Kossuth Ferencz: Ne szomorkodjon a miniszter ur, hiszen vannak egy csomóan a háta megett, kik vakon követik és feltétlenül, még mielőtt szólna is. (Ugy van! a szélsőbalon.) A kormány eddigi politikája készítette, hogy benyujtsa második határozati javaslatát. Mondja ki a képviselőház, hogy a kormány iránt bizalmatlan, először, mert nem képes visszaállítani állami függetlenségünket, megszerezni politikai és közgazdasági önállóságunkat és a 67-es alap keretében képtelen kivívni nemzeti jogainkat. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) Ime ez a különbség köztünk és a tuloldal közt. Itéljen magatartásunk felett a nemzet. Mi békejobbot nyújtunk, de azért egyet föltétlenül megkövetelünk: tartsa meg a kormány a törvényeket. (Hosszantartó, s megújuló éljenzés és taps a balon és szélsőbalon.)

A néppárt szónoka.

Zichy János gróf: Azok a tagadhatatlanul nehéz viszonyok, amelyek közt a kormány a második indennitást kéri, első sorban a kormány politikai elővigyázatlanságában, másrészt pedig a politikai viszonyok és a politikai han-

golatnak a kormány részéről történt határozott félreismerésből erednek. (Ugy van! a baloldalon.) Az első indennitás tárgyalása alkalmával, a midőn pártom álláspontját voltam szerencsés kifejtetni, már rámutattam erre a politikai elővigyázatlanságra és erre a hibára, amely onnan ered, hogy a kormány még a mult évből neki rendelkezésére álló időt nem használta fel, a költségvetés tárgyalásának legalább megkezdésére és a politikai hangulat teljes félreértésére vall a körülmény, hogy a kormány az 1903. évi költségvetés, az 1903. évi alkotmányos tárgyalások ezen alapjának megállapítása és letárgyalása előtt nyújtotta be ezeket a nagy port felvert katonai javaslatokat, amelyek hogy nagy hullámszámot fognak előidézni a közvélemény kedélyvilágában és hogy nagy viharokat fognak kelteni a politikai világban, ez a legszűkebb látókörrrel bíró politikusok előtt is világos volt. (Ugy van! a balon és a szélsőbalon.)

Ezen nehéz viszonyokért tehát a felelősséget a kormány, ha objektív akar lenni, nem hárítja át az ellenzékre, (Ugy van! a baloldalon.) hanem igenis tartozik a felelősségből magának annyit megtartani, a mennyi az előrelátásnak hiányából és politikai viszonyoknak félreismeréséből természetesen reája háramlik. (Igaz! Ugy van! a baloldalon.)

Ez a felelősség pedig t. képviselőház az én felfogásom szerint elég súlyos arra, hogy az ellenzék kritikája legszigorubb mértékével méressék.

Kétségtelen az t. képviselőház, hogy ezen kritikus helyzetnek és kritikus viszonyoknak oka, a melyek között ma a kormány és az egész ország áll, első sorban az, hogy a kormány ezeket a katonai törvényjavaslatokat az adott viszonyok közt terjesztette be, vagyis olyan időben, ikor meg az évnek meglehetősen előrehaladott stádiumában költségvetéssel nem rendelkezünk. A második ok nézetem szerint az, hogy ezek a katonai törvényjavaslatok ebben a formában és így nyújtattak be, amint azok benyujtva lettek. Es ha ennek is okát kutatom, azt kétségtelenül a volt nemzeti pártnak a szabadelvű párttal történt fuziója tükéltelenségében találom meg. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon) Illetőleg azon mult ez, is a min multott a fuzió óta felmerült politikai bonyodalmaknak majdnem mindegyike, — és ezt nem szemrehányásképen mondok — hogy t. i. a volt nemzeti párt az ő tradicionális nobilitásánál fogva, a mely oly rendkívül értékes volt mindenkire, a ki alkotmányos érzülettel bírt e hazában, nem tartotta szükségesnek a fuzió feltételeit pragmatice megállapítani. (Ugy van! a néppárton.) Mert a mennyire megbecsülhetetlennek tartom én a nobilitást a ma-

lángolt valami, ami hajdan gőg lehetett, s ma dühös elkeseredettséggé változott.

De azért még most is értett ahhoz, mint kell a kalapot leemelni, miként belépni és aztán helyet foglalni; — olyan dolgok, amiket nem lehet elfeledni. Egyszerűen minden gesztus nélkül beszélt, amikor a bankdirektor egy intéssel székkel kínálta meg.

— Lesz szives megmondani, hogy minek köszönhetem a látogatást?

— Mindenek előtt engedje megmondanom, hogy ki vagyok. A Mareschamps család, Merville báró, a Tierrey-le-Haut, Saint-Leger stb. urai, az első család Normandiában; a parlamentnek elnököt adott, a király hadseregének brigadéroszt, aki Fonteney mellett csatában vesztette el életét: és ha a forradalom nagy eseményei közebe nem jönnek, 1789-ben udvari méltóságra is jutott volna a családom.

— Mindez engem nem érdekel.

— Téved. — Tehát kittinő nemesi család, melynek törzse a tizenegyedik századig terjed, van ugyan benne egy kevés bureau-nemesség is, de a legmagasabb bürokráciából.

— Még mindig nem értem; el vagyok foglalva...

— Hallgasson végig minden indulatosság nélkül. A dolog, amelyet önnel közlök, kissé különös, de tekintse azt, kérem, mint nagyra-becsülésem és hogy úgy mondjam, szimpathiám jelét.

— Tehát...

— On azonban, monsieur Edmond Jane, ön az Asphalt-Bank igazgatója, a becsületrend lovagja, egyike a párisi pénzvilág legtekintélyesebb embereinek. Ez az ön ismeretlen származása kinos helyzetekbe hozhatja önt s ezzel foglalkozom én állandóan attól a pillanattól fogva, hogy önről tudomást vettem.

— Uram, én határtalan türelemmel hallgatom önt, de már mégis tudni kívánom, hová fog ön kilyukadni?

A látogató hivatalos pecsétekkel ellátott iratesomót vett elő a zsebéből.

— Szeptember 2-án Lebuat közjegyző előtt a fiannak ismertem el önt. Mától fogva tehát törvényesen használhatja a báró Mareschamps de Merville nevet.

Erős szándéka ellenére is, hogy hidegvérü marad, Edmond Jane felpattant a helyéről.

— Ön... ön... De milyen jogon? On az atyám. talán ön?

— Nem hiszem.

— Es a fiának ismer el, mielőtt előzetesen a beleegyezésemet kérte volna? Hát milyen idős ön?

— Otven.

— Es kijelenti, hogy egy negyvenes években levő embernek az atya.

— A törvény szempontjából ez mellékes. Gondolja meg, hogy bárki betoppant önhöz s azt mondhatja, hogy az atya. Még a legzüllotebb fráter is, mert hiszen ön atyját sohasem

látta. En azonban mocsoktalan ember vagyok. De szép nevet adok önnek.

Jane megtáutorodott:

— A törvény... a törvény!

— A törvény nem számított arra az eshetőségre, hogy egy árva gyermek előtt hirtelen felbukkan egy atya... aki nem is az. Egyébként senkinek sem áll érdekében valakit gyermekétől elismerni.

— Hát önnek? Mi az ön érdeke ebben? — Ah, értem már. Ön valami kis életjáradékot akar magának biztosítani; vagy az összeget kicsikarni tőlem. Mennyi gyermeket ismer el ekként napjában? Hány Mareschamps de Merville létezik már eddig? — No de majd segíték ön magamon; van még törvényszék a világon.

— Szavamat adom önnek, hogy ön az első, akinek a nevemet adom. Körülményeim... hanem hát nem akarok részvétet ébreszteni magam iránt. Különben, ha megegyeztünk, írásban kötelezem magam, hogy sem fi, sem nőtestvéreket nem szerzek önnek... az ön beleegyezése nélkül.

— Nyomorult! Ki innen! Majd tudom mit teszek. Pörölni fogok.

— Figyelmeztetem önt, hogy tükéletesen tájékozódva vagyok és csupán a csekély kor-különbség jöhet a bíróság előtt számításba. Egyébként eltörölhetetlen az aktus. Gondolja meg uram a dolgot még; a mi nevünk szép

gánéletben, épen olyan veszedelmesnek tartom azt a politikában azért, mert a politikában nem egyénekké és nem magán ügyekkel, hanem érdekekkel, csoportokkal, pártokkal és elvekkel van dolgunk. (Ugy van! a néppárton.)

T. képviselőházi önkéntelenül is kezembe vettem a miniszterelnök urnak 1899. márczius 1-én elmondott azon beszédjét, a melyben a képviselőházban kifejtette kormányának programját. Kíváncsi voltam, vajjon találkozik-e én abban a beszédben valami alluziót azokra a katonai kérdésekre, megtalálom-e én az áthidalást a kormánypárt tradícionális álláspontja és a volt nemzeti párt tradícionális álláspontja közt. Es t. képviselőház, abban a beszédben nem találtam erre vonatkozólag semmit. A miniszterelnök ur egy szóval sem emlékezett meg a magyar tisztekről, a zászlós és jelvénykérdésről, a közös hadsereg pórtartalékának kontingentálásáról. Es akkor Horánszky Nándor volt t. képviselőtársunk — a kinek emléke iránt én is a legnagyobb tisztelettel adózom, bár soha vele egy párton nem voltam, — ugyanabban a beszédben, melyben a fuziót bejelentette, ezen nagyfontosságú kérdésekre, amelyek tudvalevőleg a nemzeti pártot a szabadelvű párttól mindig elválasztották, szintén egyetlenegy szóval sem esínált alluziót és a maga részéről csak kinyilatkoztatván azt, hogy mindazokat, a miket a miniszterelnök ur az 1867. XII. törvény-cikkre vonatkozólag elmondott, elfogadja és aláírja.

T. Ház! Az én felfogásom szerint ezen áthidalásnak az elmulasztásában volt és történt meg a nagy hiba, a mely most nagyon keservesen megboszulta magát. (Elénk helyeslés a bal és a szélsőbalon.)

Mert t. képviselőház, hogyha azok a függő kérdések, akkor egyszer s mindenkorra rendezettek volna, hogyha acceptálta volna a kormány határozottan és nyíltan a volt nemzeti párt katonai álláspontját, hogyha megígéri, hogy azt a legközelebbi alkalommal érvényesíteni is fogja, akkor egészen másként állanánk ma. (Igaz! Ugy van! a néppárton és a szélsőbalon.)

Ez esetben ezek a törvényjavaslatok már oly formában nyújtattak volna be, hogy ezeknek benyújtására nézve az első pillanattól kezdve egy egységes felfogás uralkodott volna a szabadelvű pártban, mert az egységes felfogással a nyomást gyakorolt volna az ország közvéleményére, ezen nyomás sulyában fejeződött ki a nemzet többségének egységes akarata. (Elénk helyeslés a bal és szélsőbaloldalon.) Ez esetben t. képviselőház, úgy nyújtattak volna be ezen javaslatok, hogy azokat nem kellett volna

név. Onnek a per csak skandalumokat hozna. Hisz olyan könnyű volna csak azt mondania, hogy régi családi papirokra akadt; vagy letette a valódi nevét és czimerét, amíg vagyont szerz. . . Ami engem illet, én el fogok tűnni, messze fogok élni . . . különben is szeretem a falusi életet.

Fölkelt és végigsimitotta ruhája ujjával borzas kalapját.

— Holnap leszek bátor újra eljönni, hogy közölhesse velem a határozatát.

* * *

Hiába csöngetett a telefon, sipolt a szócső és kopogtattak ismét az ajtón, — Edmond Jane mozdulatlanul maradt ülve a helyén. A felháborodás, meglepetés és megindultság egy rohama száguldott át gondolatain.

Akkor aztán lassan fölemelte a fejét. A szeméi odaszegződtek a négyzetes névjegyre és újra meg újra elolvasta azt a nevet, meg a hosszú czimet, amely hozzá volt biggyesztve.

Es a tükre elé állt, mosolyogni kezdett, aztán figyelmesen vizsgálgatni kezdte önmagát.

Erezte, hogy nemes emberré lett.

visszavonni a bizottságok asztaláról, miáltal a gyanúnak egy érzése ébredt fel a nemzetben. (Igaz! Ugy van! a bal és szélsőbalon.) A mely gyanu érzése folyton tápláltatott és táplálékra talált és a mely gyanut különösen táplálta a Neue Freie Presse-nek az indiskrétiója, a melyből kitűnt kétségtelenül az, hogy nemcsak mi perhorreskáljuk a törvényjavaslatokat, hanem a többségben sincs meg az ereje azon uniformitás és az akarat azon egységessége, amely ilyen fontos törvényjavaslatok acceptálására és fenntartására okvetlen szükséges. (Elénk helyeslés a bal és szélsőbaloldalon.) Akkor t. képviselőház, nem érezte volna a közjogi alapon álló ellenzék a kötelességet oly súlyos mértékben ránehezdeni, mint a hogy az történt. (Igaz! Ugy van! a szélsőbalon.) Mert úgy gondoltuk, éreztük mi az adott viszonyok közt, hogy az ellenzék, ha nem is egységes, hanem együttes működésének és küzdelmének kell kitöltenie azt az irt, a mely akkor kitöltetlenül maradt (Elénk helyeslés a baloldalon.) és ennek kell megépítenie azt a hidat, mely akkor megépítve nem lett és t. képviselőház, a mely hidnak megépítésétől esetleg függővé lehetett volna tenni magát az egész fuziót. (Elénk helyeslés a bal és szélsőbalon.)

Ha mindez nem történik t. ház, nem lett volna szükséges nekünk, kik az 1867. XII. törvény-cikk alapján állunk, oly vehementiával belemenni a harciba, mint a hogy abba belemertünk, mert a vita elején már sokkal közelebb állottunk volna egymáshoz mi, kik az 1867. XII. törvény-cikk alapján állunk. Sok félreértést lehetett volna kikerülni.

A néppárt álláspontja a véderőkérdésben megegyezik azzal, a mit Szentiványi kijelentett. (Ugy van! a néppárton.) Ragaszkodik a 67-es alaphoz és éppen ezért szeretné a hadsereget közelebb vinni a nemzet szívéhez. Hosszan foglalkozik a katonai követelésekkel, melyeket pártja a kormánytól követel, ezek közt első helyet foglal el a két éves katonai szolgálat és a büntetőtörvénykönyv revíziója. A néppárt ha látja, hogy politikájával nem egyezik valami dolog, ellenszögöl a kormánynak és belemegy obstrukcióba is, mint ezt már többször megmutatta, de az, hogy egy parlamenti kisebbség ráoktroálja akaratát egy parlamenti többségre, ez nem egyezik meg a párt politikájával. (Zajos helyeslés a jobboldalon, taps a néppárton.)

Ezután a függetlenségi párt állásfoglalásával foglalkozik. Ő a szabadelvű párt frakcionális következtetésében látja logice a függetlenségi párt állásfoglalását. Az indemnitás megobstruálása által a függetlenségi párt elveszti legális alapját a további küzdelemre. (Zajos ellentmondások a szélsőbalon, helyeslés a néppárton és jobboldalon.)

Polonyi Géza: Készül a második fuzió.

Zichy János gróf: Manapság a parlamentarizmus alapja nem a qualitas, de a quantitas. (Zajos ellentmondások a szélsőbalon és jobboldalon.) Azzal fejezi be beszédét, mint 1899-ben. A javaslatot nem fogadja el. (Zajos helyeslés a néppárton.)

Elnök: Az ülést öt perczre felfüggeszti.

Beszámoló.

Solymossy Odön báró képviselő a löröi kerület központjában tegnap beszámolót tartott, a melyben indokolta a katonai javaslat tárgyában elfoglalt álláspontját. Beszédében behatóan fejtegette az ellenzék által folytatott obstrukció veszedelmeit. A nagyszámu választóközönség bizalmat szavazott a képviselőnek.

A tartalékos tisztek és a párbajellenes szövetség.

Ismeretes az a rendelet, a melyben Pitreich közös hadügyminiszter a tartalékos tiszteknek megtiltja a párbajellenes szövetségbe való belépést. Ez azonban éppen nem azt jelenti, mintha a tisztikar a párbajnak hive volna; sőt ellenkezőleg, tudvalevő tény, hogy legkevesebbet

a tisztek párbajoznak. A hadügyminiszter rendeletét, s a hadügyminiszterium felfogását érdekes világításba helyezi Bourbon Alfonz spanyol infáns levele, aki Bischofshausen Zsigmond báróhoz egyebek közt a következőket írja:

»Bécsben 1902. december 4-ikén alakult meg a párbajellenes liga. A közgyűlésen több nem aktiv tiszt is résztvett. Ezek közt voltak, akik a ligába beléptek, mások ellenben a belépéssel várni akartak.

En 1902. december 9-én látogatást tettem Krieghammer báró közös hadügyminiszternél, hogy a kérdést mindenképpen tisztázzam.

— Sok öreg katonatiszt — így szóltam a miniszterhez — tartózkodik a ligába valóbelépéstől mindaddig, amíg nem biztosítják őket, hogy ez az elhatározásuk nem lesz kellemetlen félremagyarázás tárgya.

A miniszter erre megjegyezte, hogy hisz tudomása szerint sok nem aktiv tiszt már tagja a párbajellenes ligának.

— Még sokkal több tagja volna, — feleltem én — ha nem félnének, hogy helytelenítik a belépést, vagy más kellemetlen következménnyel járna a dolog.

Azután kérdést intéztem a miniszterhez, hogy biztosíthatom-e ismerőseimet, akik a hadsereg kötelekéhez tartoznak, hogy minden baj, bántódás, vagy kellemetlen következmények nélkül léphetnek be. A miniszter erre megadta a felhatalmazást. Siettem a kedvező eredményről értesíteni az urakat. Es amikor ezt tudtukra adtam, szavamat adtam nekik, hogy a hadügyminiszter részéről a belépés ellen kifogás nem tétetett. Semmiféle kellemetlenségük ennek folytán nem lesz, ha a párbajellenes liga tagjaivá lesznek.

Amikor tehát bizva a hadügyminiszter jóváhagyásában, jóhiszeműleg jártunk el, történt ez abban a tudatban, hogy szövetségünk a katonai felfogással semmiképpen sem ütközik össze. Alapszabályaink nem ellenkeznek a hadsereg szellemével, amelyet a nem aktiv tiszt éppen úgy tartozik respektálni, mint a tényleges szolgálatban álló tiszt. A liga nem olyan egyesület, amelynek tagjai tartoznának ígéretet vagy fogadalmat tenni. A nem aktiv tiszt csak azért csatlakozott hozzánk, hogy az eszme terjesztéséhez hozzájáruljon.

Következhetik olyan pillanat, amikor a liga tagjává lett nem aktiv tisztnek becsületbeli ügye van és választania kell az egyesület közt, mely az eszmét megtestesíti, és a szokás zsarnoksága közt. Ha az utóbbinak enged, akkor az talán gőngyöses, de semmiesetre sem ször szegés. Mert nem kötelezte magát arra, hogy aláveti magát a szövetség becsületbiróságának Kilépve a szövetségből, amelyhez mindenkor. joga van, fölmenti minden kötelessége alól.

Lehet azonban, hogy Pitreich hadügyminiszter nem azért bocsátotta ki rendeletét, mert a liga törekvéseivel szemben ellenséges álláspontra helyezkedik. Talán a hadügyi kormányzat a katonai becsületbiróságokat a maga körében a belga mintákra akarja szervezni. Ez azt jelentené, hogy a ligákat a munka egy jókora része alól fölmenti a hadügyi kormány. Megvalósítaná a katonaság a maga részéről azt a rendet, amelyet mi elő akarunk készíteni. Ezt persze nem mertük remélni. Ha csakugyan ez volt Pitreich hadügyminiszter rendeletének a célja, akkor a liga csak meghajlik a rendelet kiadójára elött. Mert a szövetség nem a dicsőséget keresi, hanem az ügy győzelmét akarja előmozdítani.

TAJEKOZTATO.

[Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnep d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Apr. 18. Kath. Szabad Liceum zártnepélye.

Ápril 19. A biharmegyei nőegylet közgyűlése d. u. 4 órákor.

Ápril 19. A tisztviselők Otthonának közgyűlése d. u. 4 órákor.

Május 3. Gőzgépezők és kazánfűtők vizsgálata az Adria malomban d. e. 9 órákor.

UJDONSAGOK.

A mai zárünnepély.

Hepek gondos és szorgalmas munkájának ma látja eredményét Nagyvárad közönsége: a Katolikus Szabad Liceum, ez a hirtelen oly nagy népszerűsége szert tett intézmény ma fogja berekeszteni ez idejé előadásai sorozatát.

A zárünnepély műsorát gondos válogatással állította egybe a rendezőség úgy, hogy csak szellemi magas színvonalával, hanem egyúttal változatosságával is lekösse a közönség érdeklődését. Kiváló vonzerőt biztosít a zárünnepélynek két előkelő úri leány, *Mihályházy Margit* és *Pekánovits Margit* fellépése. Mihályházy Margit a zeneirodalom egyik legszebb, de egyúttal legnehezebb remekét fogja a közönségnek bemutatni, ragyogtatva igazán virtuózra valló fényes tehetségét; Pekánovits Margit pedig, a ki ez alkalommal először lép fel a nyilvánosság előtt, egy gyönyörű melodramához fog játszani művészi zongorakísérettel. *Pálffy Béla* szónoki beszédje a zárünnepély komoly és katolikus jellegét domborítja ki, dr. *Krüger Aladár* verse, a hölgyek szívéhez próbál bekapogtatni, *Krüger Jenő* éneke, *Péterffy Elemér* szavala és *Frankó Sándor* hegedűjátéka pedig a művészi részt fogják előkelő színvonalra segíteni.

A részletes műsor a következő:

1. *A társadalom harmóniája.* Szónoki beszéd, tartja *Pálffy Béla*.
2. *Isolden's Liebes-Id.* Wagner Richardtól, *Liszt* Ferencz átiratában. Zongorán előadja *Mihályházy Margit*.
3. *Velence galambjai.* Verses elbeszélés, írta és felolvassa dr. *Krüger Aladár*.
4. *Petőfi a Hortobágyon.* Melodráma *Váradi* Antaltól. Szavalja *Péterffy Elemér*, zongorán kíséri *Pekánovits Margit*, hegedűn *Frankó Sándor*.
5. a) *Bohm* Károly: Tiéd.
b) *Bátky* Endre: Oh mért oly későn. Enekl *Krüger Jenő*, zongorán kíséri *Bátky Endre*.
6. *Elnöki zárszó.* Tartja *Böszörményi Géza*.

Az estélyt ma este pontban fél hatkor a főgimnázium dísztermében kezdik meg. A rendezőség kéri a közönséget, szíveskedjék helyét az ünnepély kezdete előtt elfoglalni, mivel a számozott ülőhelyek felkeresése ugyanis nehézséggel van egybekötve. A hölgyek bevezetéséről különben 10 tagú rendezőség fog gondoskodni.

Belépti jegyek ma d. e. előre válthatók a Tiszántul kiadóhivatalában; este 1/25-től kezdve a pénztárnál lesznek kaphatók. Ülőhely és karzat 1 korona, állóhely 60 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezőség.

* *Nátalalussy főigazgató köruton.* *Nátalalussy* Kornél királyi tanácsos, tankerületi kir. főigazgató a mai nap folyamán Aradra utazik. Ugyanis ma kezdi meg körutját a kerületéhez tartozó középiskolák tüzetes megvizsgálása céljából. A főigazgató május 9-ike táján tér vissza székhelyére.

* *Athelyezés.* A hadügyminiszter *Pzibill* Antal főhadnagyot és *Pzibill* Gyula hadnagyot a krakkói 54. gyalogezredtől a nagyvárad 37. gyalogezredhez áthelyezte.

* *A villamos világítás építése.* A villamosvilágítási hálózat vezetékeit, kevés kábel lefektetésén kívül, faoszlopokra fogják helyezni. Hogy ezek a telített fenyőoszlopok még jobban meglegyenek óva az időjárás viszontagságaitól s a

nedvesség behatolásától, nem a földbe, hanem vastartókba helyeztetnek el. Mivel nem az egész városban lesznek így elhelyezve az oszlopok, a város 550 darab ólompirral ellátott, 210 kgr. súlyu vasaljazatot rendelt meg a szab. osztrák-magyar államvasutak vasgyárától. Egy felszerelt vasaljazat és sisak a szükséges csavarokkal együtt 46 kor. 92 fillérbe kerül.

* *A nemzeti ünnep a középiskolákban.* Április 11-ikét a közbejött húsvéti szünet miatt ma ünneplik meg a nagyvárad középiskoláiban. A *premontrai rendi kath. főgimnázium* ünnepélye, melynek műsorát tegnapi számunkban közöltük, fél 10 órakor fog lefolyni a főgimnázium dísztermében. Ugyancsak ma tartja a *redliskola* és *felső kereskedelmi iskola* is. Ez utóbbinak műsora a következő:

1. Hymnus. Enekl az egész ifjuság.
2. Hunyady-induló. Előadja az ifj. zenekar.
3. Ezer év után. Pósa Lajostól. Szavalja *Kiss Pál* Zoltán felső oszt. tan.
4. A modern magyar jogállam megalakulása. Ünnepi beszéd, tartja *Kovács S. János* igazgató.
5. A szegény jobbágy. Irta Arany János, szavalja *Freifeld* Henrik felső o. t.
6. El magyar, áll Buda még. Losonczy Lászlótól, szavalja *Kaufmann Mór* köz. o. t.
7. Szózat. Enekl az egész ifjuság.
8. Gábor Aron-induló. Váradi Aladártól, előadja az ifjusági zeneegyesület.

Az ünnepélyt délután 3 órakor tartják meg az intézet emeleti vizsgatermében s jelen lesz az iskolafenntartó kereskedelmi Csarnok elnöksége és iskolabizottsága is.

* *Az állomásparancsnokság átírata.* Röviden már megemlítettük, hogy a nagyvárad rendőrség jelenlegi épületét Kossuth Lajos-utcán, a közös hadsereg katonai célra óhajtja felhasználni, ha a rendőrség kiköltözik a helyiségekből. Hir szerint hadosztály törvényszéket akarnak Nagyváradon felállítani s e célra használnák fel, kellő átalakítások után az épületet. Tegnap már megérkezett a városi tanácshoz a nagyvárad es. és kir. állomásparancsnokság átírata, amelyben tudatja, hogy a rendőrség kiköltözése után szüksége volna a katonaságnak az épületre s azt akár bérletbe venné, akár pedig örökáron megszerezné a várostól.

* *A pékmunkások mozgalma.* A helybeli pékmunkások helyzetük javítása érdekében memorandumot nyújtottak be tegnap küldöttség útján a rendőrfőkapitányhoz, melyben azt is kijelentik, hogy további magatartásuk a memorandumban foglalt kívánalmak teljesítésétől függ. Ha a munkaadók nem hajlandók az abban foglalt feltételeket elfogadni, úgy a munkások vasárnap kimondják a sztrájkot s beszüntetik a munkát. Hogy azonban erre ne kerüljön a sor, a pékiparosok és alkalmazottak közt felmerült ellentétek békés uton való elsimítása végett a főkapitány ma, szombat délután 5 órára összehívta az ipartestület hivatali helyiségébe a békéltető bizottságot.

* *Hatvan anglikán lelkész katolizálása.* Angliában néhány év óta ugynevezett ritualista mozgalom indult meg, amelynek az a célja, hogy a szertartásokat díszesebbé tegyék. A mozgalom vezetői azon vannak, hogy meghonosítsák a Mária-kultuszt, a rózsafüzért, a díszes oltárképeket stb., szóval hogy megszüntessék az anglikán egyház ridegségét. A ritualizmus tehát tulajdonképpen nem más, mint előkészítése a katolikus egyház kötelékébe való visszatérésnek. Akárhányszor megtörténik, hogy ha a lelkész nem akarja a ritualisták követelését teljesíteni, a hívek áttérnek a katolikus vallásra. Most azonban — mint Londonból jelentik — megtörtént az az eset, hogy *Mydletons Evons* st. michelei vikárius maga is áttért a katolikus vallásra és levelet intézett hatvan ritualista lelkészhez, hogy ők is kövessék, mire mind a hatvan lelkész áttért a katolikus vallásra.

* *Az utcák rendezése.* Nagyvárad 150 utcájából alig van 50 rendezve, a többi 65 állapotban, járda nélkül várja a jobb idöket. Természetesen, hogy esős idöben feneketlen sár, szárazságban pedig bokáig érő porban kell ezeken az utakon gázolni. Az eddigi rendszer szerint soha nem lesznek rendezve a város utcái s ezért más módhoz kell a városnak folyamodni, hogy az utcáit rendezze, pl. egy nagyobb kölcsön felvételéhez, amelyet az utadó alap jövedelméből törleszteniének. Amíg erre kerül a sor, az eddigi toldozó-foldozó rendszert kénytelen folytatni a város. Ma, szombaton délután a polgármesternél értekezlet lesz, amelyen megállapítják, hogy ez évben mely utcákat kövezzék ki.

* *Esküvő.* *Gesztesi* Ödön városi tb. alszámvévő, jeles tollu hírlapíró társunk, április hó 28 án, kedden tartja esküvőjét kedves, szeretetreméltó menyasszonyával: *Varga* Laura kisasszonnyal.

* *A katonák beszállásolása.* Sok kellemetlenségük van a háztulajdonosoknak a katonák beszállásolásával. Leginkább tavasszal, vagy ősszel egyszerűen beállítanak hozzájuk, hogy ennyi és annyi ember elszállásolásáról gondoskodjék. Ezen kellemetlenségtől akarja megkímélni *Darvasy* Lajos tanácsnok a város közönségét azon szabályrendelettel, amelyet a katonai beszállásokról és a katonatartás megváltásáról készített. A szabályrendeletet Nagyvárad város törvényhatósága már korábban elfogadta, de a belügyminiszter különféle módosításokat rendelt el, amelyek teljesítve lettek. Az újból felküldött szabályrendeletet most minden megjegyzés nélkül jóváhagyta a belügyminiszter.

* *Halálozás.* Részvétellel vettük a következő gyászjelentést:

Atulirottak úgy maguk, mint számos rokoniak, barátai és ismerősei nevében fájdalomtelt szívvel tudatják, hogy a legjobb anya, nagyanya és anyós *Zsunk* Péterné szül. *Mariosán* Katalin életének 47-ik évében a halotti szentségek ájtatos felvétele s hosszas szenvedés után f. hó 16-án megszűnt élni. A drága halott földi maradványai f. hó 18-án, d. u. 3 órakor Bóthy Ödön-utca 3 sz. gyászházba szálltak a gör. kath. anyaszentegyház szertartása szerint az anyaföldnek átadottai, mely végzettségére az elhunytak rokoniak, barátai és ismerősei meghivatnak. Nagyvárad, 1903. április hó 16. Aldás és béke drága emlékére! *Zsunk* Péter mint férj. *Zsunk* Pál, *Zsunk* Miklós, *Zsunk* Ferencz, *Zsunk* János gyermekei. *Zsunk* Pálné szül. *Knapp* Irén, *Zsunk* Miklós szül. *Szokoló* Margit menyei. *Zsunk* Péter unoka.

* *25 éve szolgálja a várost.* A napokban emlékeztünk meg egyik derék városi tisztviselő: *Szabó* Gábor rendőrbiztos szolgálatának 25 éves jubileumáról, most egy másik kiváló tagja a városi tisztikarnak, hasonló ünnepet tilt a napokban. *Hegedüs* Lajos I. oszt. irodatiszt, ezeltől negyed századdal, 1878. évben az áprilisi közgyűlésen választott meg városi irnokká. Azóta ernyedetlen szorgalommal, nagy buzgalommal és odaadással szolgálja Nagyvárad városát s közel két évtized óta vezeti a polgármesteri hivatal ügyeit mint I. oszt. irodatiszt, de tulajdonképpen a polgármesteri hivatalnál a titkári teendőket is látja el, felelősséget teljes megelégedésére. Tisztársai meleg ovációkban részesítették a derék hivatalnokot.

* *A Lakatos-familia újabb büne.* Nincs az a hét, melyen a *Lakatos* cigányfamilia tagjai valami újabb és újabb bün elkövetése miatt a rendőrség fogházába ne kerülnének. Tegnap délelőtt *Mari* és *József* — legtöbbször ők a szereplők — valahonnan egy marhabőrt lop-

tak és fűnek-fának kinálgatták megvételre a Nagypiac-téren. A posztoló rendőrnek gyanusnak tűnt fel a Lakatos testvérek portékája, s faggatni kezdte őket a bőr szerzése felől. Minthogy a tulajdonjogot semmiképpen sem tudták igazolni, visszakerültek méltó helyükre, a rendőrségi fogházba. A rendőrség a marhabőr eredeti tulajdonosát ez uton is kéri a jelentkezésre.

* **Havazások.** Sopronból jelentik, hogy ott hajnal óta erősen havazik és vastag hóréteg takar mindezt. Szatmárról pedig, hogy tegnap reggel 2—3 fok hideg volt. Husvét első napjától folytonosan hideg van: havaseső és hó váltakozva esik. A dér és hideg a gyümölcsöt tönkretette.

x **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be *Mauthner Ödön* csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a »Sétatéri« vagy a »Margitszigeti« fűmagkeveréket. Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei részére. 158.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét **Sanow** Leo exporteur lapunk mai számában levő hirdetésére, melyben igen olcsó áron vannak ajánva a közönségnek gypjuszövetek, vásznak, zsebkendők stb. cikkek.

x **Mindenkinek** saját érdekében ajánljuk, hogy tekintsen szét az újonnan megnagyobbított Amerikai áruházban, Fő-utca (Bazár-épület.) a hol most remek nagy rőfős raktár lett berendezve s annak kirakatai figyelmet érdemel.

EGYESÜLETEK.

A Jogászegylet választmányi ülése.
A Jogászegylet választmányi ülését ma, szombaton d. u. 5 és 1/2 órákor fogja a törvényszéki palota első emeleti tanácstermében megtartani. E választmányi ülésre, melynek több fontos tárgya van, az egylet tisztikarát és választmányi tagjait meghívom. *Ritók* Zsigmond elnök.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szombat: Katalin.
Vasárnap délután: Ejjel az erdőn, este: Ocskay brigadéros.

Kaméliás hölgy. Kokott-széntimentáлизmus, kopott széntimentáлизmus, de érdemes végignézni olyan előadásban, aminő a tegnapi volt. Egyáltalán arra a meggyőződésre fog ébredni a közönség, hogy érdemes lesz ezentúl a drámai előadásokat is sűrűbben végignézni.

Es ez első sorban a Keszler pár érdeme. Eddig is voltak drámai színészeink és színésznőink; de a férfiak közül a komolyabb hősi szerepkörre Keszler az első igazi művész, hősnőnek pedig *K. Kápolnay* Juliska olyan kiváló színésznő, a kitől tanulni lehet. Öntudatosan, biztos izléssel alakít, s a határokat mindenben meg tudja tartani. Gautier Margitja, ez a hervadásig agyoncsépelet kaméliás szerep is tele volt mély igazsággal, eredeti vonásokkal, s megkapó közvetlenséggel; őszintebb taps ritkán hangzik fel a színházban, mint amely tegnap őt üdvözölte.

Deési Armandja heves volt, de kevésbé szerelmes. Nem mindenütt sikerült az igazi

bensőség hangját eltalálnia; a gesztikulálásban óvjuk a sok kapkodástól. Az igyekvés különben dicséretet érdemel. Igen jó, igaz volt *Keszler* Ede (Duval György) és *Benkő* Jolán (Prudence.) Egy kisebb jelenetben tetszett *Berlányi* Vanda is. —r.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 206.

Bérlet 174 sz.

Ma szombaton, 1903. április 18-án:

KATALIN.

Operette.

HELYARAK: Nagypáholy 7 ft. földszinti és első emeleti páholy 6 ft. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsölye 1 ft 50 kr. Kőrszék 1 ft 20 kr., Tánálászkék, 1 ft. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy szinlap 10 kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órákor

Kezdeté fél 8 órákor, vége 10 órákor.

Holnap vasárnap, április 19-én:

Délután 3 órákor fél helyárrakkal:

Ejjel az erdőn.

Népszínmű.

Este 7^{1/2} órákor rendes helyárrakkal:

Ocskay brigadéros.

Történelmi dráma.

Igazságszolgáltatás.

Pörlekedő hivatalnokok.

A városháza füstös szobáiban is ott kísért a kenyéririgység, az aktákat nap-nap után rovgató kezelő hivatalnokok között. Az irigkedő gyűlölködés aztán apró háboruságokat szít s egy ilyen kis kenyéririgységből keletkezett pörpatvar végződött be tegnap a törvényszék büntető tanácsa előtt.

Bereczky Lajos városi irnok régi ellensége *Zeke* Ferencz irodatisztnak, azt híresztelte többek előtt *Zeke* Ferenczről, hogy a hivatalosan kezelésére bízott értékes tárgyakat elzalogosítja, mivel pedig ez esetleg fegyelmi vizsgálatra adhatott volna okot, *Zeke* bűnvádi feljelentést tett *Bereczky* Lajos ellen nyilvános rágalmazás miatt.

Tegnap tárgyalta ez ügyben a törvényszék büntető tanácsa *Nagy* Ferencz elnök-lésével.

A tanak beigazolták, hogy *Bereczky* tényleg rágalmazta *Zeke* Ferenczre s hogy a rágalom teljesen alaptalan.

Ennek alapján *Baróthy* Pál alügyész vádjának helyt adott a törvényszék és *Bereczky* Lajost 50 korona fő és 10 korona mellékbüntetéssel sújtotta.

Vasuti verekedők.

A múlt év novemberében régi ellenségeskedő mezővárosi legények vetődtek össze a vasúti állomáson. Szőlő munkából jöttek s haza felé készültek az éjszakai vonattal.

Ott ácsorgott *Gál* János a vejjével *Kerekgyártó* Lajossal, meg egyéb cimboráival, mikor oda állott közéjük *Kun* József is a hetyke

verekedő legény, a ki már a múlt pünkösdőn *Kerekgyártó* Lajost alaposan eldöngötte. Most megint kötekedni kezdett a megvert legénnyel, a kiből már úgy is forrt az indulat *Kun* látására. Nem kellett hát sok, hogy kitörjön a bosszu *Kerekgyártó* Lajosból. Neki vágott a kapájával a hetyke *Kun* Józsinak, de a pajtasok fel-fogták az ütést. Erre ám neki vadult *Kun* József s lett olyan dulakodás, hogy *Gál* János jónak látta a vejjé védelmére kelni. Eppen *Gál* Jánosra akart *Kun* sújtani, mikor *Kerekgyártó* ugratott fején, hogy véresen rogyott össze.

Sokáig heverte ki a helyke *Kun* József ezt az ütést s még most is bekötve hordja a helyét.

Tegnap aztán számadásra fogták a törvény urai *Kerekgyártó* Lajost meg az apósát azért a nehéz bántalomért.

A tárgyalás *Nagy* Ferencz elnök előtt folyik s tegnap a tanak kihallgatása után *Baróthy* Pál alügyész súlyos testi sértésért indítványozza *Kerekgyártó* megbüntetését, *Hegyesi* Márton pedig a jogos önvédelem alapján felmenteni kéri.

Ítélet ma várható.

NYILTTER.

Némethy Ferencz

ügyvédi irodáját

Szilágyi Dezső-(Apácza)-utca 7—397/a.
szám alatt 248.

megnyitotta.

Disznótor!

Van szerencsém t. vendégeim és jóakaróimnak szives tudomására hozni, hogy ma, szombaton, április hó 18-án a volt Farkas-féle vendéglőben, (Kőfaragó-utca sarok)

Disznótort

tartok, melyre t. vendégeim és jóakaróimat tisztelettel hívom meg.

Izletes ételek, saját termésű kitűnő boraim, valamint pontos kiszolgálással igyekszem t. vendégeim teljes meglegedését kiérdemelni.

Tisztelettel:

Kecskeméthy István,
vendéglős.

TAVIRATOK.

A képviselőházból.

Budapest, ápril. 17. (Saj. tud. táv.) Szünet után *Fejérváry* Géza br. válszol a pécsi hadapródiskolára vonatkozó interpellációkra s tegnapi kijelentéseivel egyértelműen védelmezi a Gott-erhaltét.

Papp Zoltán: ez a válasz arczpíritó. Szégyenletes, hogy magyar miniszter mondhat ilyet. (Zaj, rendre — rendre.)

Elnök: *Papp* Zoltánt rendreutasítja.

Papp Zoltán: A fővendégeket azért csapták ki, mert szerették a hazájukat, s nem akarták a hóhér hymuszt énekelni!

Hát hol vagyunk mi? Más

államok a legszigorubb büntetik a hazatérést, mi nálunk pedig miniszterek védelmezik.

Rátkay László az iránt tesz indítványt, hogy a szavazásnál választások két részre az ügyet. A hadapródiskola botrányát választások külön a Gotterhalte általános kérdéséről. A Gotterhalte nemzeti érzületünk arcülsapása.

Szell Kálmán miniszterelnök reflexálva Rátkay beszédére, czáfolgatja, hogy a Gotterhalte sértő volna. Az csak egy királyi fohász. Az pedig nem tartozik a parlament elé, hogy a királyi család mint fohászokodik.

(Oriási zaj. Abczug. Üljön le! kiáltások. Szell Kálmán beszélni próbál, de az ellenzék tulharsogja. A padokat verik. Perczekig tomboló lármá.)

Az óriási zsvajban **Apponyi** Albert gróf emelkedik föl, s a Ház tekintélye érdekében kéri az ellenzék, hogy hallgassák meg a miniszterelnököt. Megjegyzi még Rátkay indítványára vonatkozólag, hogy az elnöki elbírálás alá esik, mily módon intézzék el a kérdést, együtt-e, vagy szétválasztva.

Kubik Béla és **Papp** Zoltán képviselők ezután névszerinti szavazást kértek. A szavazást holnapra halasztották.

Szell ezután még a **Bartha** interpellációjára válaszolt, mit a Ház tudomásul vett, s ezután az ülés véget ért.

Az aradi román püspök eskütétele.

Bécs, április 17. (Saját tud. táv.) **Papp** János, az aradi új gör. kath. román püspök ma délelőtt 10 órakor tette le az esküt Ő felsége kezébe. Az eskütételen **Wlassics** Gyula közoktatásügyi miniszter és **Széchenyi** Gyula gróf, a király személye körüli miniszter működött közre. Az eskümintát **Vértessy** Géza miniszteri tanácsos olvasta fel.

Wlassics Bécsben.

Bécs, ápr. 17. **Wlassics** Gyula közoktatásügyi miniszter tegnap Budapestről ideérkezett. (M. T. I.)

A zágrábi csendőrök szaporítása.

Zágráb, ápr. 17. (Saját tud. táv.) A horvát zavargások elfajulása szükségessé tette a zágrábi csendőrség létszámának szaporítását. A csendőr parancsnokság 500 fővel emelte a zágrábi csendőrök számát.

Nyomaveszett hajó.

Dunquerque, ápr. 17. A „Commandant Marchand” vitorlás hajónak, amely 30 matrózzal február 25-én Leithből Antwerpenbe ment, nyomaveszett. Attól tartanak, hogy a hajó az egész legénységgel elsüllyedt. (M. T. I.)

A czár a finn főkormányzóhoz.

Pétervár, ápr. 17. A Finnlandszka Gazetta mai száma élén a czárnak a finnországi főkormányzóhoz intézett leiratával foglalkozik, a mely a főkormányzónak rendkívül hatalmat ad az állam rendjének és a köznyugalomnak Finnországban való biztosítására. A cikk így végződik: Reméljük, hogy ez a rendkívüli intézkedés a kívánt eredményre fog vezetni és ez által elejét veszi an-

nak, hogy még szigorubb rendszabályokat kelljen alkalmazni, a melyeknél az orosz kormányhatalom bizonyára nem állapotodnék meg, hogy bármi áron érvényre juttassa a czár autokratikus szent akaratát minden alattvalóval szemben. (M. T. I.)

Szerencsétlenség gyakorlatozás közben.

Eszék, ápr. 17. Az itt állomásozó tábori tűzértség gyakorlatai közben eddig ki nem derített módon egy lövészer-kocsin elcsomagolt töltények felrobbantak. A kocsi irtózatossá robaj között darabokra törött. **Schlotter** Mihály irányzó fején súlyosan megsérült, úgy hogy a helyőrségi kórházba kellett szállítani. Szigorú vizsgálatot indítottak. (M. T. I.)

Tél a tavaszban.

Eszék, április 17. (Saj. tud. táv.) Reggel óta havazik. A hegyeket hó borítja. A hőmérsék nap-nap után alább száll.

Gyulafehérvár, ápr. 17. (Saj. tud. táv.) Napok óta havas, jeges eső esik, ma állandó havazásra fordult. A hőmérsék a fagypontra felé közeledik.

Agyonnyomott bányamunkás.

Orsova, ápr. 17. Tegnap este a mehádiai szénbányában **Lechki** András 42 éves bányamunkást egy óriási nagy lezuhanó széntömeg agyonnyomta. A szerencsétlenül járt embert özvegye és egy árvája siratja. (M. T. I.)

Az angol király ünneplése.

Málta, ápr. 16. A város és a kikötőben veszteglő hadihajók tegnap este a királyi vendég tiszteletére fényesen ki voltak világítva. A kormányzó palotájában adott lakoma után a király a színházba ment, a hol diszélőadás volt. (M. T. I.)

Zendülő spanyol katonák.

Madrid, április 17. Lisszabonból jelentik, hogy az Oportóban állomásozó 18. gyalogezredben 100 katoná felzendült, mert az élelmezéssel nem voltak megelégedve. A zendülő katonákat Lisszabonba vitték és onnan egész csöndben Afrikába szállították. (M. T. I.)

Sikkasztó főhadnagy.

Sopron, április 17. (Saj. tud. táv.) Ritka és szomorú szenzációja van a soproni honvéd főrealiskolának. Egyik tanára, **Horváth** Géza főhadnagy nyom nélkül eltűnt s egy levelet hagyott hátra, melyben lemond tisztis rangjáról. A vizsgálat kiderítette, hogy a főhadnagy nagyobb összegeket sikkasztott. Szökése előtt felvette felesége 44 000 korona kaucezióját s azzal tűnt el. A szenzációs sikkasztás kinos feltűnést kelt.

Loubet utja Algirban.

Algir, ápr. 17. Azon a lakomán, amelyet az algiri departement választott testületei az elnök tiszteletére rendeztek, **Loubet** elnök az elhangzott pohárköszöntőkre adott válaszában magasztalva emelte ki a választott testületeknek a gyarmat felvirágoztatása érdekében való egyetértő törekvéseit. Ránutatott az eddig elért nagy és üdvös haladásra és vázolta a gyarmatok mostani állapotait. A régi harcias

szellem helyett most a gyarmatok fölött a béke szelleme lebeg, áthatva minden nemes embert, aki a trikolór alá sorakozott. Este a várost és a kikötőben veszteglő francia és idegen hajókat fényesen kivilágították. **Loubet** elnök este fél 11 órakor Orába utazott. (M. T. I.)

A mitroviczai támadás.

Konstantinápoly, április 17. A porta hivatalosan közölte az orosz nagykövettel az Ibrahim ellen hozott halálos ítéletet. A merénylő felbujtóját vagy bűntársát, **Huszein mitroviczai** satócsot szintén el fogják ítélni. A mitroviczai támadás vezetőit és a bujtogatókat is megbüntették. (M. T. I.)

Munkások verekedése.

Marseille, ápr. 17. A sztrájkoló és a dolgozni akaró kikötői munkások között tegnap verekedés támadt, úgy hogy a katonaságnak kellett közbelépnie. Hir szerint a hatóság komolyabb zavargások megakadályozása végett a helyőrség megerősítését fogja kérni. (M. T. I.)

000 REGÉNY CSARNOK 000
000 000

Tüzzel-vassal.

Irta: **Slenkiewicz Henrik.**

240

— Én tehát elmentem hazulról és azt gondoltam, hogy hová menjek most? Legjobb lesz Sbarasba, mert Bohun is közel van oda és a gazdámról is könnyen kapok hírt. Én tehát Biela és Wlodawa felé indultam. Wlodawában a lovam már halálra fáradt, hát pihenőt tartottam. Eppen vásár volt, a szállók tömve voltak nemesekkel, a polgároknál kerestem szállást, de ott is a nemesek foglaltak el minden helyet. Egy zsidó aztán azt mondta, hogy neki van ugyan egy szobája, de azt lefoglalta egy sebesült nemes ur. — Na, az éppen jó lesz, mondtam, mert én kitűnően értek a seb kezeléséhez, a ti orvosotoknak pedig most a vásár idején bizonyára nagyon sok a dolga. A zsidó aztán azt mondta, hogy a nemes ur maga kezeli magát és senkit sem bocsájt be a szobájába. Bement hát megkérdezni, hogy el fogad-e lakótársul. A nemes valószínűleg kutyaül érezte magát mert beengedett engem. B-leptem a szobába és megláttam hogy kifekszik az ágyban. Bohun! Keresztet vetettem magamra: ay atyának, fiunak és szentléleknek nevében! Ugy megremültem, hogy no! Ő is azonnal megismert és nagyon megörült, mert mint mondtam, őszinte barátjának vél és így szólt: Az Isten küldött téged, most már nem fogok meghalni. En így feleltem: Mi a bajod uram? Ő pedig titkolózva a szájára tette az ujját és csak később mesélte el nékem a kalandját, hogy Chmielewicz a király ő felségéhez küldte, de Lipkowan Wolodyjovskij ur alaposan helybeahagyta.

— Kedvesen emlékezett meg rólam? — kérdezte a kis lovag.

— Annyit bizvást mondhatok uram, hogy igen barátságosan. Azt hittem — szólott — hogy valami tuskó, pedig elsőrangú vitéz, aki csaknem kettévágott. Csak Sagloba urról beszél még haragosabban, mint azelőtt. A fogait csikorgatja dühében, amiért beugratta abba a párbaiba.

— Hogy már a hóhér kísérmé az utolsó utján! Én nem félek már tőle, — szólott Sagloba.

— Csakhamar felújítottuk a régi barátságot, sőt még szorosabbat kötöttünk. Mindent elmesélt nékem! Hogy milyen közel volt a halálhoz, hogy nemes embernek tartották és a lipkowi uraságnál ápolták, hogy Hulevics polódiai nemesnek hazudta magát, meg hogy mi-

Ilyen szeretettel ápolják és milyen barátságosan bántak vele s végül hogy ő hálás lesz ezért az utolsó órájáig.

— És mit keres most Wlodawában?

— Wolhyniába akart jutni, de Parcsevo-ban fölszakadték a sebei, mert fölfordult vele a kocsi. Nagy aggodalmak között maradt ott, mert könnyen rátalálhattak és megölhették volna.

O maga mondotta nekem: most nem viszek levelet és nem tudnám magamat igazolni. Ha rájönnek, hogy ki vagyok, nemcsak a nemesség apritana darabokra, de bármelyik vezér az első fára felköttené, minden teketória nélkül. Emlékszem, hogy mikor ezt mondotta, én így feleltem: jól tudom, hogy bármelyik parancsnok felakaszthat téged. O pedig ezt kérdezte: Miért? Tudod azért, mondtam, hogy óvatos legyek és senkinek se szóljak — mert szolgálataira akarok lenni. Csak most kezdte igazán köszönni a barátságomat és biztosított, hogy a jutalom nem fog elmaradni. Pénzem most nincs, szólott, de a mi ékszer nálam van, néked adom, később pedig elhalmozlak arannyal is, csak járj a kedvemben.

— De most már haljunk valamit a hercegnőről is! — szolt közbe Wolodyjovskij.

— Ugy van, uram! Mindent rendben fogok elmondani. Mikor tehát azt mondotta, hogy nincs pénze, teljesen kibalt bennem az iránta való részvét és így gondolkodtam: ne várj csak, majd szolgálok én néked! egyszer aztán így szolt: beteg vagyok, nincs erőm az utazáshoz. Hosszu, veszedelmes út, azt kell pedig megtennem! Ha eljutok Wolhyniába — ami nincs innen messze — akkor az enyém között vagyok, de már a Dnyeszterig nem tudok elvergődni, mert nincs meg a hozzá való erőm. Ellenséges földön, erős várak és csapatok között kellene utaznom, mejj hát te helyttem. Én pedig azt kérdeztem: Hova menjek? Ő így felelt: Raskowaa, mert ott rejtetem el őt Doniec nővérénél, Horpynánál, a boszorkánynál. Én azt kérdeztem tőle, hogy ki az az ő? A hercegnő? Igen, mondotta Bohun. Ugy elrejtettem, hogy emberi szem fel nem fedezi! O't jó dolga van és úgy alszik bibormentezetes ágyán, akár a Wisniowiecki herceg asszonya.

— Beszélj hát gyorsabban, az Isten szeméremre, — kiáltott Sagloba.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1903. április hó 14-ik napján tartott vásárbán eladott természetmények és élelmi szereknek.

Tiszta buza 14.40--14.—. Kétszeres buza 12.80--12.20. Rozs 12.—11.60. Arpa 11.20—

10.60 Zab 12.20—11.60. Tengeri 12.—11.60 Borsó 38.—. Lencse 40.—. Bab 22.80. Köleskása 25.—. Burgonya 6.—. 100 kiló langliszt 25.60. Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér liszt 25.—. Barna kenyér liszt 22.—. Széna fuvarral 5.20. Sózott szalonna 164.—. 6 kiló zsup-szalma —20. 150 dkr. alom-szalma —12. 1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 6.70. 1 kiló marhahús —96. 1 kiló öntött gyertya —80. 1 kiló lámpaolaj —78. 1 liter ó-bor 1.—. 1 liter új-bor —68. Pálnka —72. Szilvapálnka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kőszó 21.50. 1 mm. nyers faggyu 48.—. 1 mm. olvasztott faggyu 68.—. 1 mm. szappan 48.—. 1 mm. birka gyapju ——. 1 mm. magyar gyapju ——. 1 htr ó-bor 60.—. 1 htr új-bor 32.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény faszén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. kendermag 22.—. 1 mm. köles 11.20. 1 mm. repce ——. 1 mm. dió 52.—. 1 mm. mogyoró ——. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. szalonna 1.64. 1 kgr. sertés-hús 1.28. 1 kgr. juh-hús —88. 1 kgr. vereshagyma —17. 1 kgr. foghagyma —56. 1 kgr. bors 2.40. 1 kgr. paprika 3.60. 1 kgr. barna kenyér —20. 1 ltr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. április hó 14-ről. Tiszta buza körülbelül 200 htr. Kétszeres buza 50 htr. Rozs 70 htr. Arpa 40 htr. Zab 50 htr. Tengeri 140 htr. Burgonya 36 htr.

Lábas jószágok: Hizott sertés mintegy 74 drb. Félhizott — drb. Sovány — drb. Süldő — drb. Malacz — drb. Hizott marha — drb. Jármos ökör — drb. Fejős tehén — drb. Borju — drb. Bivaly — drb. Juh és kecske — drb. Ló 109 drb.

Értéktőzsde.

	Budapest, április 17.
Oszták hitel	688.50
Magyar hitel	749.50
Allamvasut	694.—
Rimamurányi	488.—
Magyar jelzálog	535.25
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Határidők.

	Budapest, április 17.
Buza októberre	7.86
Buza áprilisra	7.88
Tengeri	6.26
Rozs okt.	6.81
Zab ápr.	5.90
Káposzta, repce, aug.	11.90

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. április 17-én.

Magyar aranyjárdék 4	121.45
Magyar koronajárdék	92.75
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4/3	—
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2/100	—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	99.50
Italmérsi jog megváltási kötvény	—
Horváth szlavin földterhermentési kötvény	99.50
Magyar nyerevény-sorsjegy-kölcsön	201.—

Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön	157.—
Oszták járadék papirban	100.50
Oszták járadék papirban	100.50
Oszták járadék aranyban	121.50
Oszták korona járadék	101.—
Oszták államsorsjegyek	154.—
Oszták magyar bank részvény	16.05
Magyar hitelbankrészvény	725.—
Oszták hiteliintézet részvény	687.—
Párisi vista	95.30
29 frankos arany (Napoleon'dor)	19.06
Németbirodalmi márka	116.95
Londoni vista	239.80
20 márkás arany	28.40

A szerkesztőséget feleltés:

Dr. VUCSKICS GYULA.

311—1903 vgh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírrá teszi, hogy a budapesti ker. és váltó tszéknek 20890/903. V. számú végzése folytán Katzburg Fülöp budapesti czég, végrehajtató javára Kerekes Imre érmihályfalvai kereskedő székelyhidi lakos ellen 491 kor. 77 fill. s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1849 kor-ra becsült butornermiek, bolti berendezés és kereskedelmi árucikk-kekből álló ingóságok, 491 kor. 77 fill. tőke unek 1903. év január hó 31. napjától járó 6% kamatai, eddig összesen: 89 kor. 39 fill. per. végrehajtáskéretti és foganatosítási, továbbá 2 kor. 90 fillér árverés tüzési költség erejéig nyilvános árverés útján eladatnak.

A bejelentett eddigi törlesztés összesen: — kor. — fill.

Mely árverésnek a székelyhidi kir. járás-bírósnak 1903. évi V. 193/2. sz. végzése folytán a helyszínen, vagyis *Érmihályfalván alperes üzlethelyiségében leendő eszközzésére 1903-ik év április hó 24-ik napjának délelőtt fél 10 órája határidőül kitűzetik* és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Amennyiben ugyanezen ingóságok más végrehajtatók javára le- vagy felülfoglalva vannak, — az árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében mindazon végrehajtatók, foglaltatók és felülfoglaltatók követelésének kielégítésére rendeltetik el, kiknek javára az árverési hirdetés kibocsátása napjáig a foglalás már foganatosított.

Kelt Székelyhiden, 1903. április hó 7. napján

Jóny Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

249.



Az „Amerikai áruház” olcsó árakban utólérhetetlen!

Értesíteni kívánom a t. vevőközönséget, hogy az üzlet a régi helyiségbe **Fő utca (Bazár-épület)** lett visszahelyezve, a hol most a rövidáruval kapcsolatban

gyönyörű rőfös raktár lett berendezve

teljesen új, remek áruval, melynek megtekintése figyelmet érdemel.

Telefon-szám: 372.

221.

Tisztelettel

AMERIKAI ÁRUHÁZ.

A meddig a készlet tart!**Alkalmi vétel.**

Meg nem felelő árúért a pénzt azonnal portómentesen visszaküldjük, tehát nincs kockázat

Megrendelésnél kérjük az összeg 1/2-ának előleges beküldését, a többi utánvétellel.

Az egész összeg előleges beküldése esetén bérmentve. Ha a rendelési összeg 20 koronát meghalad, uraknak egy gyönyörű nyári selyem mellényszövetet, hölgyeknek 2 és fél méter legfinomabb taffota selymet **ingyen** mellékelünk.

— Reklamációkat 10 napig fogadunk el. —

	Korona
1 méter brünni férfi ruhaszövet, tavaszi vagy nyári ruhához, tiszta gyapju, minden divatos színben	3.—
1 méter való francia kammgarn	4.10
1 méter elsőrendű valódi angol gyapju-szövet	5.80
1 darab finom selyemszövet nyári mellényhez	3.—
1 darab duplafedelű valódi ezüst remontoir horgonyóra, gyönyörű kivitelben és 5 évi írott jóállással	11.—
1 darab duplafedelű valódi tula ezüst horgony remontoir óra, 14 kövel	16.—

1 darab atlas-cachemir paplan, minden színben, finom, fehér vattával töltve, 120 cm. széles, 185 cm. hosszú	3.50
1 darab selyem atlasz paplan, 120 cm. széles, 185 cm. hosszú	7.—
1 tuczat zsebkendő, finom batiszt, színes széllel és mintázattal, ajour szegélylyel	2.40
1 tuczat legfinomabb vászon zsebkendő, 3 sor ajour szegélylyel	3.60
1 vég, 32 méter legfinomabb R. Schroll-chiffon, fehérneműnek alkalmas	24.—
1 vég, 14 mtr legfinomabb írlandi vászon	18.—

SANOW LEO exporteur,
BUDAPEST, IV., Zöldfa-utca 12.

Távbeszélő: 67. sz.

KRUGSTEIN IZIDOR UTÓDA

Sü göny czlm: Rosenberg Izsó.

Rosenberg Izsó

építkezési anyagok, gazdasági
cikkek és zsiradékok nagy raktára.
Nagyvárad, Kossuth-utca.

I-ső rendű **BEOCSINI** Portland-CEMENT.
I-ső rendű Román-

EGERESI alabastrom és szobrász **GIPSZ.**

MENYEZET NÁDFONAT.

CEMENTLAPOK és **BETONCSÖVEK.**

CARBOLINEUM és **TINCTORAL**

megóvják a fát a korhadástól.

== K Ö A G Y A G C S Ö V E K. ==

Valódi **ASZFALT FEDÉLLEMEZEK.**

Aszfalt **ELSZIGETELŐ** lemezek.

== K ö s z é n - K á t r á n y . ==

Gazdasági cikkek:

Kitünő minőségű gép- és henger-olajok.

I-a **REPCZE-OLAJ** (égető-olaj).

Első rendű 250

TOVOTTE gépszir, kocsikenőcs és petroleum.

CARBOLSAV.

CREOLIN.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA

Nagyvárad, Apáca-utca 3. szám.

Művek

folyóiratok, hírlapok,
vonalzatok,
gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi
és egyéb
hivatalos nyomtatványok,
körlevelek,
levélborítékok.

Elvállal és készít:

ízléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat

jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfedek,

számlák, falragaszok,
báli meghívók,
tánczrendek, étlapok,
naptárak,
palaczkfeliratok,
névjegyek,

gyászlapok
stb. a nyomdai szakba
vágó nyomtatványok
készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok

raktára.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.